

足球颂

——献给宝应足球的赞歌

□王奎

老家宝应，不仅以丰饶的物产、秀美的风光闻名遐迩，更因足球这项热血运动，在江苏体育版图上光彩夺目。当我们将目光聚焦于宝应的足球世界，一幅跨越百年、波澜壮阔的画卷徐徐展开，每一笔每一划，都饱含着宝应人对足球的热爱与执着，汇聚成一首激昂奋进的足球颂歌。

宝应足球，是一只有着深厚历史底蕴的球。回溯至民国时期，1922年，宝应公立第一高等小学与敦睦、思补等私立学校的足球队，便开启了每周日友谊赛的传统。那时候，简陋的泥土赛场，阻挡不了少年们对足球的热爱，他们在球场上奔跑、追逐，为宝应足球播下了最初的火种。时光的车轮滚滚向前，1936年，宝应县足球队在江苏省第五届运动会分区选拔赛中一举折桂，这一辉煌成就，如同一座巍峨的里程碑，奠定了宝应“足球之乡”的坚实根基。新中国成立后，宝应足球更是步入了蓬勃发展的快车道。1971年，以宝应球员为班底的扬州地区少年队，在江苏省青少年足球赛中力压群雄，问鼎冠军；1976年，宝应县小学生足球队斩获省赛扬州赛区冠军；1988年，宝应县中学生足球队在省传统校比赛中勇夺亚军。这些闪耀的成绩，见证了宝应足球在不同时期的辉煌，也铸就了“敢拼善赢”的足球精神内核，激励着一代又一代宝应足球人不断奋进。

宝应足球，是一只有着浓郁文化气息的球。在宝应，足球文化如春风化雨，滋润着这片土地的每一个角落。无论是繁华热闹的城区，还是宁静质朴的乡镇，都能看到足球的身影。全县各地，足球特色学校星罗棋布，37所全国足球特色学校、6所足球特色幼儿园，构建起了完整的青训体系。在宝应县实验小学、安宜高

级中学等校园里，“县长杯”“萌芽杯”等赛事开展得如火如荼。每到比赛日，绿茵场上，小球员们活力四射，尽情挥洒汗水；看台上，老师、同学和家长们组成的啦啦队，呐喊助威此起彼伏，那热烈的氛围，仿佛整个校园都沉浸在足球的狂欢之中。而在民间，足球同样是男女老少津津乐道的话题。公园的空地上，时常能看到孩子们自发组织的足球比赛，他们模仿着心中偶像的动作，在草地上尽情奔跑；社区的足球场上，业余足球队之间的友谊赛一场接着一场，大家以球会友，享受着足球带来的快乐。足球，早已融入宝应人的日常生活，成为他们生活中不可或缺的一部分，形成了独特而深厚的足球文化。

宝应足球，是一只有着无畏血性的球。在宝应，无论男足还是女足，都有着一股不服输、不怕困难的劲儿。球场上，每一位球员都如同英勇的战士，为了胜利全力以赴。他们在烈日下刻苦训练，汗水湿透了衣衫，却从未有过一丝懈怠；他们在赛场上顽强拼搏，摔倒了，爬起来继续战斗，哪怕伤痕累累，也绝不放弃。还记得宝应兄弟连足球队首次征战江苏省业余足球最高水平赛事——省足协杯时，作为“新军”的他们，面对强敌毫不畏惧。在比赛中，队员们凭借着顽强的拼搏精神和默契的团队协作，一路过关斩将，以4:2战胜邳州足协队、2:0力克盐城登云，强势挺进四强，刷新了宝应业余足球队的历史最佳战绩。

那一刻，他们用行动诠释了宝应足球的血性与担当，让所有人看到了宝应足球的坚韧与力量。这种血性，是宝应足球的灵魂所在，激励着他们在每一场比赛中，都向着胜利奋勇前行。

宝应足球，是一只有着无限希望的球。多年来，宝应这片沃土孕育

育出了众多优秀的足球人才，他们如同璀璨的星辰，在全国乃至世界的足球舞台上闪耀光芒。江苏足球旗帜性人物吉翔，以其出色的速度和精湛的球技，成为江苏足球的骄傲；女足名将倪梦婕，在女超联赛中表现出色，带领球队一路高歌猛进。此外，还有李志高、潘强、马晓卿、谭武等足坛名宿，他们从宝应出发，在足球的道路上不断攀登高峰。如今，在2025赛季江苏省城市联赛（苏超）中，已有多名宝应籍球员崭露头角，用实力延续着家乡足球的荣光。而业已开赛的“扬超”，更是让宝应足球人充满期待。为了在赛场上取得优异成绩，宝应足球队积极备战，选拔球员、训练体能、演练战术，每一个环节都认真对待。在炎炎烈日下，球员们刻苦训练，汗水如雨下，却始终保持着昂扬的斗志。他们深知，自己肩负着宝应人民的期望，要用拼搏和努力，为家乡争光。相信在“扬超”的赛场上，宝应足球队定能不负众望，以顽强的拼搏精神和出色的竞技水平，书写属于自己的辉煌篇章，为宝应足球的未来注入新的活力与希望。

啊，宝应足球，你是历史的传承者，带着百年的荣耀与梦想，一路走来；你是文化的传播者，让足球的热情在宝应的每一寸土地上燃烧；你是热血的拼搏者，用无畏的勇气和坚韧的毅力，诠释着体育精神的真谛；你是希望的承载者，在一代又一代足球人的努力下，向着更加辉煌的未来奋勇前行。在这个充满激情与挑战的时代，愿宝应足球如同一颗璀璨的明珠，在足球的天空中绽放出更加耀眼的光芒，续写属于自己的传奇篇章。让我们共同为宝应足球喝彩，为这片热爱足球的土地祝福，期待着宝应足球在未来的日子里，创造更多的辉煌，带给我们更多的惊喜与感动。

也谈宝应足球

□张磊

提起足球，宝应人心中总有一种特别的情愫。上了年纪的宝应人，一定还记得上世纪七十年代宝应足球场上许多踏着尘土甚至泥泞拼搏征战的前辈好汉，还记得老体育场里对着灯光球场看台外墙练习射门的一群小孩，还记得全具职工足球大战观众里三层外三层的盛况，还记得从1986年起连续十多年宝应代表扬州参加中国扬州—日本厚木少年足球赛的往事，还记得上世纪九十年代末江苏省女子足球队在宝应基地诞生并训练生活一年七个月的情景。宝应足球曾多次获得省级比赛的第一名，曾向省队、国家队输送过多名优秀运动员，也曾培养出许多足球骁将征战在全国俱乐部比赛的赛场上。

面对“扬超”，宝应足球将有何等表现？能否再续荣光？我相信，无数宝应人都十分关注，也非常期待。

最近公众号上，不断有宝应足协迎战“扬超”的报道，我也曾到现场探班，采访了一些体育、足球人士。最炎热的天气里，宝应足球队的组建工作在烈日下进行，选拔球员、训练体能、战术演练……球场上生龙活虎，教练和球员汗如雨下。足协的领导们忙到晚上七八点钟，才端上盒饭。为了扩大社会影响，宝应足球队队徽、队歌歌词征集活动顺利开展，为宝应主场比赛征召服务志愿者工作也在进行。宝应足球的热浪在酝酿，在升腾。

不知有没有人想过这个问题，省市为什么搞“苏超”“扬超”？难道这仅仅是一项体育赛事，想通过推广足球运动、达到促进城市间体育交流的目的？当然不仅仅如此，搞“苏超”“扬超”，这还是推动全民健身普及、城市品牌建设、体育产业升级的重要举措，还有鼓励大众娱乐消费、激发经济发展活力、弘扬体育拼搏精神的重要意义。因此，我们千万不要把这一体育赛事局限在体育范畴内，要做大它的影响力，放大它的正能量。这既是一种挑战，也是一个机遇。宝应相关部门、行业应该立即行动起来，

动脑筋想办法，针对工作薄弱环节，

拿出具体解决方案，多吸引外来球迷，多提供宝应特色文旅产品，为提高宝应的美誉度同频共振、携手担当。

足球是公认的世界第一运动。作为承办这项赛事的各地政府部门，除了做好各项组织工作之外，重中之重是提高自身的足球运动水平，因为这是龙头。如果自己比赛成绩优异，正能量在本地将会大放异彩；如果自己比赛成绩不佳，将会把比赛原本可以放大的经济、美誉效应在本地大打折扣。因此，抓好足球运动是关键、是前提。应该说，宝应在这方面有基础、有传统。但近十多年，扬州市其他县市区足球运动水平提高很快，大有超越宝应的势头和实绩。我们要正视现实，从零开始，立足当下，规划长远。

就这个问题，我思量许久。我认为，我们宝应要认真总结足球运动发展五十多年来的经验教训，发扬成绩，不断创新，进行县内的顶层设计，协调整合相关部门力量，制定切实可行的发展规划；要紧紧抓住“人”这一重要因素，调动发挥好各级相关领导、全体教练员和各位家长、球员的积极性，把上世纪七八十年代宝应足球人不畏困苦、勇于进取的精神发扬光大；要动员社会力量发展体育运动，构建浓厚的爱健康、爱运动、爱足球的社会氛围，形成良性循环，提高足球运动以及其他运动的社会参与度；要扎实解决足球运动发展的实际困难，比如经费等机制问题，教、体、文、旅结合问题等等，为宝应足球长期健康发展创造条件。

最近，我去拜访国家“新中国体育事业开拓者”勋章获得者、宝应体育界元老夏美谷先生，他殷殷嘱咐，宝应足球要好好抓呀，人家已经赶上来了。94岁的老人，其情深切。前天，我又看到国家召开足球工作会议的新闻。印象中，国家为某一体育运动项目专门开会，很罕见。东风劲吹，道路坦荡。宝应足球，有理由，有能力，“百尺竿头、更进一步”。

续谈宝应足球

□房殿宏

加市以上足球比赛98次，获冠军11次。2012年，第22届“省长杯”中老年足球赛在宝应举行，省体育厅领导和足球界知名人士提邀请安宜镇中老年女子足球队参加省中老年足球比赛。是年起，华东长三角中老年足球联谊会邀请安宜镇中老年女子足球队年年参加华东地区长三角中老年城市足球邀请赛。境内每年举办足球甲级联赛、乙级联赛，足球成为传统运动项目之一。2016年，城区有男女足球队26支，男女足球队员440多人。（摘自《安宜镇志》）

宝应足球从娃娃抓起。1970年，城区学校组建首批少年足球队进行行业余训练。1972年，城镇各小学广泛开展“五小球”（篮球、排球、乒乓球、羽毛球）和武术活动。1974年，城区少年足球队参加扬州地区第6届运动会足球赛荣获冠军。1975年2月23日，《体育报》发表《宝应湖畔新气象——记江苏省宝应县城镇小学体育运动》，介绍1973—1975年全镇小学开展“五小球”活动的经验。是年9月，城镇中学被评为全国体育先进集体。国家体委、教育部负责人李梦华、徐才、黄中、邱钟惠等先后到宝应视察城镇学校体育工作，全国20多个省市组织体育代表团相

继来宝应参观学校体育活动。1982年，宝应县中学、城镇中学分别被定为市足球传统项目学校。1985年，日本厚木市少年足球队到安宜镇访问，并与实验小学足球队进行友谊赛，彼此建立足球友好交往关系，是年，中日双方商定每年3月份，日本厚木市少年足球队来安宜镇进行一次访问，此后20年，年年践约。1991年，安宜镇少年足球队接受厚木市邀请首次回访日本。2000年，安宜镇少年足球队再次接受厚木市邀请回访日本。2015年，叶挺桥小学被评为全国首批校园足球特色学校。

随着全民健身运动的深入开展，全县各中、小学均成立足球队，开展足球运动。

2023年4月，市中小学足球联赛在宝应生态体育公园举行，东道主宝应代表队一举获得高中女子组、初中女子组和职教组三个组别的冠军。其中，在高中女子组决赛中，宝应队以4比1击败邗江队获得冠军，初中女子组比赛中，宝应队在单循环比赛中以三战全胜的战绩排名第一。宝应代表队包揽了中学组足球项目所有女子组别的冠军。

在中国足球发展的浪潮中，宝应这片土地曾以其辉煌的历史和众多优秀球员而闻名。足球之乡，名不虚传。

宝应足球界的“教父”吴磐，深耕青少年足球培训四十余年，为宝

应足球事业培养了众多优秀人才，其中包括前中国男足国脚吉翔，他从小学二年级就开始接受吴磐的指导。他曾带领队伍代表江苏省参加国际比赛。在宝应足球最辉煌的时期，江苏队的首发11人几乎都是宝应人。我县足球协会会长朱进在接受采访时感慨道：“那时，在省队，球员们的‘官方语言’并非普通话或南京话，而是宝应话。”我县不仅为江苏省队输送了潘强、马晓卿、谭武、胡海波等一批优秀男球员，而且还为江苏女足贡献了不少优秀人才。尤其是在宝胜集团的支持下，江苏女足在我县成立，成为中国女子足球的重要发源地之一。江苏女足正是从宝应起步，逐步成为国内女足的顶尖强队，江苏女足青年队也曾落户宝应，并夺得全运会冠军。

在过去二十多年中，宝应为江苏女足和中国女足培养输送了朱薇、张伟、倪梦婕等多名优秀运动员。并为中国女足在世青赛上赢得了亚军，这一成绩至今依然是中国足球在国际大赛中的最佳表现。宝应籍球员的辉煌时刻，曾主导江苏队局势。

历史的回顾与未来的展望宝应曾是江苏省著名的足球之乡，即使在职业化的浪潮下，宝应足球依然活跃。作为一个足球爱好者，殷切希望宝应足球继续发扬优良传统，在“扬超”赛场上取得好成绩，续写“足球之乡”的辉煌。